



民俗童趣两相宜

□袁剑锋

端午假日与“六一”国际儿童节重合,为文旅市场注入活力,我市各大景区纷纷推出精彩活动,邀请游客体验传统文化与亲子欢乐的梦幻联动。(《太原晚报》5月28日)

“端午临中夏,时清日复长。”粽叶清香弥漫,恰逢“六一”欢声笑语,今年这个端午假期热闹非常。我市各大景区抓住这一契机,推出精彩纷呈的活动,让游客感受传统文化魅力,也能尽情享受亲子欢乐时光。

包粽子、赛龙舟、挂艾草、佩香囊等习俗,是对先辈的追思,更是中华

民族精神的传承。作为专属于孩子们的节日,“六一”国际儿童节充满活力与欢乐,是纯真童年的美好见证。当端午邂逅“六一”,传统与童真能碰撞出奇妙的火花,为文旅市场注入了新的活力。

汾河二库景区变身“童话王国”,《如梦晋阳》推出家庭套票,晋阳湖剧场前广场设置民俗体验区……这些活动既满足了孩子们对欢乐的追求,又以润物细无声的方式,让他们在潜移默化中接受传统文化的熏陶,一举两得。

传统与现代的融合,丰富了人们的假期生活,也为传统文化的传承与发展提供了新的思路。传统文化的传承往往面临着形式单一、受众有限的困境,通过结合亲子游、儿童节,传统文化找到了更贴近大众,尤其是年轻一代的传播方式。孩子们在欢乐的氛围中接触和了解传统文化,不再觉得古老的习俗和技艺枯燥乏味,而是充满了新奇与乐趣。

端午邂逅“六一”,是一次传统与童真的美好交响,让传统文化在新时代土壤里绽放出璀璨光芒。

话外音
朱红亮

新闻:不论是否常住居民,今后均可到就近的行政村(社区)或乡镇(街道)办理养老保险相关业务,山西省城乡居民养老保险已实现“全省通办”。近日,省人社厅针对城乡居民关注的热点问题,进行了权威解答。(《太原晚报》5月28日)

旁白:“全省通办”以逸待劳。

新闻:近日,国家市场监管总局按照深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治要求,部署在全国开展老年人药品、保健品虚假宣传专项整治工作,有效打击药品、保健品市场“坑老”“骗老”行为。(《人民日报》5月28日)

旁白:打击“坑老”也是一种助老。

新闻:由深圳、北京、河北、山东等地中学生航天爱好者自主研制的气象探空火箭“飞燕一号”在青海冷湖成功发射。火箭的研制始于2024年6月26日,全国多地中学生航天爱好者在北京锦绣航天科普教育基地开展集中学习、方案论证和设计,完成了火箭的初步设计。之后,他们回到各自学校利用业余时间系统性地完成了火箭的设计、实验、加工、集成、装配和测试。(《科技日报》5月28日)

旁白:少年强则国强。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



适应数字生活 学会自我保护

□宋鹏伟

近日,一些社区连续发生居民因误触手机页面广告弹窗,遭遇莫名扣费的事情。民警提醒,面对弹窗广告应保持警惕,切勿随意点击。(《太原晚报》5月28日)

误触、误点的背后,是无良商家设计的陷阱,应提高警惕。

曾经在电脑端广受诟病的网页弹窗,如今随智能手机的广泛使用和深度普及,也转移了阵地。频繁弹出大量页面,造成手机卡顿不说,还可能在不知不觉中自动扣费,简直成了

“数字牛皮癣”。许多老年用户苦恼不已——手忙脚乱中误触、误点广告页面,即使被扣费也浑然不觉,更不知如何挽回损失。

弹窗暗中扣费,手机App软件商与投放广告商均有责任。按照相关法规,属于违法行为,由于监管不严以及取证难,现实中屡禁不止。通过广告宣传实现盈利本无可厚非,但君子爱财取之有道,以如此下作的手段欺骗、强制消费者购买,吃相实在难看。作为用户一方,一方面绝不要下

载来源不明的App,更不要进入赌博、色情等非法网站,最大限度地避免类似情况出现;另一方面,出现类似情况后,要及时请家中年轻人查看手机安全情况,注意账户变动信息,遇到不明扣费时尽快干预或报警。

当利益驱动导致行为丧失边界,解决的根本之策还是加大监管力度,以高违法成本让不法分子不敢轻越雷池,用技术霸凌用户。适应数字生活,也要学会自我保护技能,不给违法者可乘之机。



将群众利益置顶

□马腾飞

5月26日从市城管局市政建管中心了解到,该中心以每日铣刨摊铺量约5000平方米的速度,快速完成了滨河东路东辅道(龙城南街口—绕城高速口)养护工程,全面消除了路面破损、龟裂问题,相关路段道路承载能力得到提升,通行环境得到改善。(《太原晚报》5月27日)

路面养护关乎交通顺畅与市民出行安全,错峰养护路面是对时间与空间的精准调配。选择夜间或交通流量较少的时段施工,能够避开早晚出行高峰,有效缓解交通压力。施工单位利用夜间10时至清晨6时时段进行作业,白天道路恢复正常通行,既保障了施工进度,又维持了城市交通的正常

运转。

要树立以人为本的理念,贯穿施工全过程。应充分考虑周边居民的生活需求,采取降噪措施,如加装隔音板、使用低噪音施工设备等措施,减少噪音扰民;合理规划施工区域,设置清晰的交通引导标识,安排专人进行交通疏导;做好施工区域的环境卫生管理,及时清理建筑垃圾,加装喷雾降尘系统防止扬尘污染。通过这些细节,将施工对市民生活的影响降至最低,让市民切实感受到城市建设中的人文关怀。

要将群众利益置顶,用科学规划消解施工阵痛、降低民生成本,让城市发展更有速度,民生关怀更有温度。



王成喜/漫画

近日,有网友在抖音等平台发布环卫工人在成都市天府新区A线斑保路口“自扔自捡”“作秀摆拍”的视频,引发社会关注。网友认为,这种形式主义做法实在不可取。(澎湃新闻5月28日)



宠物健康不容轻视

□朱红亮

5月20日,市农业执法队对全市动物诊疗机构开展执法检查,进一步加强动物诊疗行业管理,规范动物诊疗市场秩序。(《太原晚报》5月27日)

宠物诊疗市场繁荣表象下暗藏诸多乱象。部分机构执业兽医资质造假、诊疗流程随意,甚至用经验判断替代专业诊断,这不仅让宠物承受误诊风险,更让养宠家庭承受经济与情感的双重伤害,同时也严重破坏市场竞争环境。

织密宠物诊疗监管网络,构建“信用+动态”双轨监管体系是关键。可建立宠物诊疗机构信用档案,将日常执

法检查、市民投诉处理等信息纳入信用评分体系,实行分级管理。对信用良好的机构给予政策倾斜与宣传推广,对信用较差或存在违规行为的机构,加大检查频次、限制业务范围。同时,依托数字化技术实现对诊疗机构的动态监测,要求机构实时上传诊疗记录、药品使用、收费明细等数据,利用大数据分析及时发现异常诊疗行为,做到问题早发现、早干预。通过信用约束与动态监测的有机结合,形成全方位、无死角的监管闭环,倒逼行业主体规范经营,推动宠物诊疗行业健康发展。

让全民健身“更上一层楼”

□梁 涛

5月27日,晋源区义井街道联合辖区企业举办“垂直马拉松”赛事,吸引了51名企事业单位职工参与。(“并州新闻”客户端5月27日)

写字楼的楼梯间变身全民健身场。参赛者沿着台阶拾级而上,在围观群众的加油声中,向更高处努力攀登。这场“抬头就能看见”的群众体育活动,为全民健身突破了时空限制。

与传统马拉松相比,垂直马拉松的天然优势在于“就地取材”。城市里鳞次栉比的写字楼、居民楼,成为现成的运动场。参与者利用午休或下班时间就能完成一次酣畅淋漓的锻炼。

发生在写字楼里的较量,打破了人们对健身场所的固有理解。

垂直马拉松它把运

动场景嵌入日常生活动线——人们不必专程前往体育馆,在生活或者工作间隙就能完成一次健身。这场比赛中,既有冲刺时一步跨越三级台阶的矫健身姿,也有咬牙坚持到终点的巾帼风采,不同体能水平的参与者都能找到适合自己的节奏。低门槛、高包容,全民健身零距离。

推广垂直马拉松的意义,在于挖掘城市空间的公共价值。当冰冷的钢筋水泥变成挥洒汗水的赛场,当擦肩而过的陌生人成为相互鼓励的队友,城市建筑便有了温度,社区邻里便多了纽带。希望有更多楼宇能借鉴此经验,为高楼设计健身指引,让“向上攀登”成为触手可及的日常选择。

期待更多城市楼宇间响起脚步声,让全民健身随着台阶步步登高。

